

# VILÁGOSSSÁG

**Leleplezték a  
„Fehér Partizánok“  
összeesküvését**

KOLOZSVAR,  
1947 július 27, vasárnap

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPILAPJA

IV. EVFOLYAM  
187. szám

## PETŐFIHEZ HIVEN, MEGALKUVÁS NÉLKÜL harcol ifjuságunk a nép jogainak és szabadságának biztosításáért

**Lezajlott Segesváron a MNSz országos ifjusági értekezlete**

SEGESVÁR. — (Kiküldött munkatársunk telefonjelentése.) Petőfi halálának 99-ik évfordulója alkalmából, Segesváron tartották meg kétnapos értekezletüket a Magyar Népi Szövetség megyei ifjusági felelősei. Ez évben a világszabadság nagy költőjének emlékűnnepét országsszerte az ifjusággal az élen ünnepli meg a romániai magyarság. Ez jutott kifejezésre ifjuságunk segesvári kétnapos értekezletén is.

Az értekezlet csütörtökön délelőtt 10 órakor kezdődött Kóthay Miklós országos ifjusági felelős elnöklésével a segesvári ifjumulások szövetségének a verben lévő helyiségében, zöld ágakkal díszített hatalmas Petőfi-képpel. Az országos ifjusági felelős a verben lévő helyiségében rámutatott az éretartja éppen itt és most Románia magyar demokrata ifjusága kétnapos értekezletét, mert ezzel is kifejezésre juttatja hűségét és ragaszkodását Petőfi szelleméhez.

A MNSz országos végrehajtóbizottsága nevében Juhász Lajos üdvözölte az ifjusági értekezletet s tájékoztatta a kül- és belpolitikai helyzetről, valamint a mezőgazdasági és belföldi reakciókat azokról a törekvéseiről és mesterkedéseiről, amelyek a MNSz ismeretesi határozatában lefektetett első revíziót és fordulatot szükségessé tették. Beszéde végén demokráciánk érdekében a népért folytatott harcra és becsületes munkára hívta fel az ifjuságot.

Kosztai Gergely István az ifjusági szervezeti kérdéseit ismertette, majd az ifjusági sajtó eredményeiről és feladatáról Sütő András tartott előadást. Damó Éva a leányifjuság munkájának a fontosságát vázolta, míg Páll Árpád a népi kollégiumok és népfőiskolák kérdését ismertette. Az előadó a művelődéssel kapcsolatban megállapította, hogy az ifjuságnak nem gyakorlatlan általános műveltséget, hanem a népi kultúrában alapozott s a népek előhaladását szolgáló műveltséget kell elsajátítania.

Pénteken került sor a megyei ifjusági felelősök jelentéseire és hozzászólásaira. A felszólalók gyakorlati javaslatokat terjesztettek elő. E közben került sor a Petőfi-ünnepségre érkezett Balogh Edgár előadására, aki az élmény nevelő hatásáról értekezve, a falusi és a városi ifjuság cserelátogatásainak a fontosságát hangsúlyozta.

A kétnapos értekezlet pénteken este ifjainknak azzal a fogadalomtételével ért véget, hogy Petőfihez hiven, megalkuvás nélkül harcolnak a nép jogainak és szabadságának a maradéktalan biztosításáért s az összes szabadságszerető népek testvériségéért.

## A stabilizációt a népi tömegek és nem a vagyonosok érdekében valósítjuk meg

— mondotta a fővárosi munkásság gyűlésén Teohari Georgescu  
belligyminiszter

BUKAREST. — A főváros sokezer főből álló nyomdaipari munkássága csütörtökön délután összegyűlt a Racarukerthelyiségben, hogy megvitassa az időszaki kérdéseket és meghallgassa a sorai-ból az államvezetés egyik legfontosabb kulcstisztségbe emelkedett Teohari Georgescu belligyminiszter tájékoztató fejtegetését.

Teohari Georgescu elsősorban örömet adott kifejezést, hogy újlag volt munkástársai körében lehet, majd a belföldi politikai és gazdasági helyzettel kapcsolatban a következőket mondotta:

— Amikor a termelés fokozásáról beszélünk, mi ezalatt azt értjük, hogy a termelés elsősorban azok érdekét szolgálja, akik tényleg dolgoznak! (Nagy taps). A mi felfogásunk szerint pedig a pénz stabilizációját a népi tömegek javára kell megvalósítani, nem pedig a vagyonosok érdekében! (Nagy taps és éljenzés).

— A pénz értékállandóságának biztosítása — folytatta a miniszter — a dolgozók életszínvonalának emelését kell, hogy magával hozza, vásárlóereje pedig kétszerese, háromszorosa kell, hogy legyen a maénak. Azok azonban, akik a háború alatt és a háború után, az infláció korszakában vagyont harcoltak össze, nem akarják elfogadni azt, hogy a stabilizáció az ő anyagi hátrányukra történjék és hogy a munkásság életszínvonalja megjavuljon. A munkásság viszont, amikor a jelenlegi gazdasági nehézségekkel küzd, megacélosodott akarattal akarja kiharcolni a jobb élet lehetőségét. Két útból áll tehát egymással szemben: azok, akik dolgoznak és azok, akik kenyéretnek, de akik összehasonlíthatatlanul jobban és gondtalanabban élnek, mint a dolgozók. Biztosítaniuk kell tehát a dolgozóosztály elvitathatatlan jogait! (Nagy taps és éljenzés).

Beszéde további folyamán éles szavak-

kal itélte el Mihalache és büntetésének országáruló és népellenes tevékenységét és felemelte, hogy még egyes külföldi újságírók is csodálkozva kérdezték: „Hogyan nevezhetik magukat román politikusoknak azok, akik nem riadnak vissza külföldi közbeavatkozó igénybevéni saját országuk ellen?”

— Ezeknek az elemeknek nincs hazájuk és nincs nemzetük! — állapította meg emelt hangon a miniszter.

Szavaira a népgyűlés résztvevői mélyes felháborodással követelték a nemzetárulók példás megbüntetését és a Maniu-féle nemzeti parasztpárt végleges felszámolását.

— Éljen Teohari Georgescu, aki segít minket a reakció eltemetésében! — kiáltotta az egyik munkás.

— Helyesbitem a közbeszólást — válaszolta a miniszter:

— Éljen a munkásság, amely engem segít a politikai reakciók eltemetésében! Beszéde további folyamán a miniszter utalt arra a reakciós tevékenységre, amely Maniu, Bratianu és Titel Petrescu

vezetésével a demokratikus rendszer ellen folyt, megemlítve azt is, hogy ezek a nép- és országárulók nemcsak külföldi segítséget akartak igénybevéni a népruralom megdöntésére, hanem megkísérelték a Demokrata Pártok Blokkja bizonyos elemeknek segítségét is megnyerni.

Végül utalt a miniszter a romániai és külföldi reakciós körök szervező-függesztése és együttműködésére. Összegezte, hogy a demokratikus politikai pártok — élőkön a Kommunista Párttal — elég erősek ahhoz, hogy a reakció mesterkedéseit legyőzzék és céludatosan haladjanak előre a demokrácia útján.

— Azoknak pedig, akik a demokráciát úgy értelmezik, hogy az összes nehézségeket a munkásosztálynak kell viselnie, azt válaszoljuk, hogy feltevéseikben súlyosan csalódnak, mert az ország demokratikus kormánya, az öntudatos munkásosztály, a föld dolgozó népével együtt maradéktalanul megvalósítja a Kommunista Párt országépítő és gazdasági jólétet biztosító munkatervét — fejezte be nagyhatású beszédét a miniszter.

### PAUKER ANNA: A dolgozót több illeti meg a termelt javakból!

A fővárosban egy másik népgyűlésen Pauker Anna tartott beszédet az időszaki kérdésekről. Utalt arra, hogy az egész országban új, friss szellem észlelhető. A dolgozó osztály ma még nehézségekkel küzd, de már látja a kibontakozás útját és lehetőségét a jelenlegi nehézségek helyzetből.

— Mit jelent a jobb élet? — tette fel a kérdést Pauker Anna.

— Jelenti a minőségi és mennyiségi többlettermelést, jelenti a termelt javakból a jobb jobb gazdálkodást és jelenti azt, hogy a termelésből a dolgozó több és nagyobb részesedést kell, hogy kapjon, Anna.

mint az, aki nem vesz részt a közösségi munkában. Jelenti azt, hogy a pénz legyen valóban értékes fizetési eszköz és ne olyan vásárlóerejű, amellyel holnap nem lehet megvenni azt, amit még ma megvásárolhattunk.

— Természetes, hogy a nehézségek nem győzhetők le rövid idő alatt, a javulás sem állhat be máról holnapra. A munkásosztály megtanult nélkülözni, szenvedni, de tudja azt is, hogy ez az áldozatkészsége a közeljövőben az életfeltételek lényeges megjavulását, a jobb életfeltételek biztosítását hozza meg részre — fejezte be beszédét Pauker Anna.

## Egészséges erjedés

A Magyar Népi Szövetség országos végrehajtóbizottságának közleményét közöltük lapunk pénteki számában. Önmagában véve is figyelemreméltó esemény ez, most azonban, tekintettel arra, hogy a június 2-iki nagyjelentőségű határozatok meghozatala óta tartott első, mintegy százbavevő ülés közleményéről van szó, különösképpen érdemes behatóbban foglalkoznunk a benne foglalt megállapításokkal.

Mindjárt az elején megállapítja a közlemény, hogy „a MNSz szervezeteiben s a magyar intézményekben országsszerte egészséges erjedés indult meg a befurakodott reakciók és az erkölcsi, politikai vagy szakmai szempontból megbízhatatlan elemek eltávolítására. Ahol a tisztogatás alapos volt, ott máris új lendület tapasztalható mind szervezkedés, mind pedig a munka szempontjából”. A további eredményes munka, a demokrácia elmélyítése érdekében viszont a végrehajtóbizottság szükségesnek tartja, hogy az eddigi politikai fordulat kedvező eredményeit a széles tömegek érdekében felülvizsgálja a magyar élet más területein is.

Érdekes közelebről is szemügyre vennünk, hogy tulajdonképpen mi történt és minek is kellett történnie június 2-án óta?

A Magyar Népi Szövetség június 2-iki határozatában félreérthetetlenül újra leszögezte, hogy „népi erőink kibontakozása érdekében közművelődésünk terén minden eszközzel elősegíteni igyekeznek a haladó szellem térhódítását, társadalmi és gazdasági téren pedig dolgozó tömegeink érdekeiért száll síkra”. S tette ezt abban a tudatban, hogy „a haladó erők győzelme nemcsak a romániai magyarság, mint nemzetiség, de egész népünk boldogulásának és szabad fejlődésének is egyetlen záloga”.

A haladó erők teljes győzelmét azonban — tudtuk és tudjuk — a romániai magyarság sorában is bizonyos elemek megakadályozni igyekeznek. Levitelték egykori politikuskok, kisajátított földbirtokosok, az egyház és a nép igazi érdekeit nem ismerő vagy ismerni nem akaró egyházi emberek, az uri zsoldhoz hozzászokott tisztviselők egy kis hányada, valamint a szegény földtelen parasztság munkájából hájasodó falusi nagygazdák visszafelé szeretnék fordítani a történelem kerekét. S amikor ez nyílt harcra nem sikerült, a demokrácia álarcra mögé húzódva, intézményeink élén, társadalmi, kulturális és gazdasági egyesületeink vezetőségében, vagy némelykor épp demokratikus politikai szervezeteinkbe furakodva próbálták aláaknázni a népi erők kibontakozását, a nép uralmának alapvetését.

Népünk érdeke volt, jövője függött tőle, hogy ezekkel az elemekkel leszámoljunk s a nyilvánosság előtt leleplezzük, félreállítsuk őket a haladás útjából. Meg kellett indulnia a tisztogatásnak, helyzetünk, intézményeink, szervezeteink felülvizsgálásának.

Ez az öntisztulási és tisztítási folyamat meg is kezdődött s ma, nem is egészen két hónap elteltével, megállapíthatjuk: a munka első szakaszában utóm sikherek értünk el. Alig egy hétre a határozat meghozatala után a MNSz központi szervezetei elindultak az egyes vármegyékbe, ismertették a határozatot s csaknem mindenütt maguk vizsgálták felül szervezeteink vezetőségét. Azokat, akik a szervezeteiket népellenes érdekek szolgálatába igyekeztek felhasználni, leleplezték s lezárták nemcsak a vezetéssből, hanem a MNSz-ből is. Az új vezetőségeket pedig mindenhol a legszélesebb népi rétegeket képviselő szegény földművesek, munkások és haladó értelmiségiek legharcosabb, legöntudatosabb elemeiből állították össze. Ugyanebben a szakaszban történt meg az EMKE megújítása a manista és külföldi reakciós körökkel szövetségben álló s a szegényparasztság érdekeivel nem törődő, földbirtokosokat mentető vezetőktől, valamint a Dalos-szövetség népi kultúraosztály vezetőségének újjal való felelőssé s a népfőiskolák, népi kollégiumok és tájmuzeumok kivonása az EMKE elszigetelési politikát folytató kirendeltségeinek felügyelete alól.

S ebben a szakaszban oldódott meg végre szövetkezeteink régóta vajudó kérdése is. Beléptek a megyei központokba, megegyeztek az INCOOP-pal, még pedig úgy — ami a demokráciánk mai fejlődési fokán természetes is — hogy megőrizték teljes vagyoni függetlenségüket s megszerezték egyenjogúságukat. A rendes áru- és hitel-ellátás biztosítása mellett a magyar szövetkezetek a legfelsőbb szövetkezeti szervekben is képviselőhöz jutottak.

Helyes volt-e hát a MNSz végrehajtóbizottságának határozata s a határozat értelmében megindult tisztogatás és átszervezés? Igen, helyes volt. Ezt állapította meg a végrehajtóbizottság újabb közleménye is. A romániai magyarság demokratikusabbá tételét, szervezeteinek és intézményeinek a nép érdekei szerint való átállítását, az ország demokráciájának megerősítését szolgálta s különösképpen közelebb vitt egyenjogúságunk teljes megvalósítása felé.

Az ut tehát, amelyen elindultunk, jó. De egészen jó és célhoz vezető csak akkor lesz, ha nem állunk meg a felénél, hanem most már szigorú vizsgálat alá vesszük a gazdaköröket, szövetkezeteket és iskolákat is — az egyetlenét az óvodáig. Minderháromra félre kell állítani az oda nem való elemeket, hogy megdönthessük mindegyikét az egészséges népi-demokratikus szellemel.

Nem tagadhatjuk azonban, hogy itt-ott akadnak a magunk sorában olyanok is, akik félreértették a fennvalókat. Hibáikat ki lehet és ki is kell küszöbölőnk. Egyikünknek sem szabad ugyan megfeledkeznie arról, hogy a MNSz népi-demokratikus szervezeteiben a munkások és dolgozó földművesek mellett a dolgozó és haladó szellemi értelmiségieknek is helye van és helye kell, hogy legyen. Visszont nincs helye és nem is lehet helye senkinek sem, aki akár nyílt ellenségsé a dolgozó nép uralmának, akár pedig feuntartásokkal s így adott alkalmakkor könnyen maga is a reakció szolgálatába kerülhet.

## VILAGOSSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7.  
Távbeszélő: 258.

Felelős szerkesztő: BALOGH EDGAR  
Előfizetés egy hónapra 120.000 lej  
Postacsekkszám: 40.625

### Lidice feltámad

Mindannyian emlékezünk még azokra a borzalmas napokra, amikor a fő-fő SS-hóhér kivégzéséért Berlin kiadta a parancsot: Lidicét — ezt a békés kis csehszlovákiai várost — a föld színével kell egyenlővé tenni. A hitlerista véredek lemészárolták a lakosságot — gyermekeket, nőket és aggokat éppen olyan gyilkos dühvel, mint a férfiakat. Nem volt irgalom és a romok helyén sokáig dolyfős tábla hirdette Hitler véres uralmát.

Ma, hatvanhárom nemzet ifjúságának munkabrigádjai vállvetve dolgoznak Lidice újjáépítésén. Dalolva dolgozik a szabad világ szabad ifjúsága. Annak a világnak az ifjúsága, amely nem rombolni, hanem építeni akar és a ragyogóan két nyári éf felé a munka diadalának akkordjait zognak. A felszabadult nemzetek ifjúsága között ott van a demokrata Románia ifjúsága is, hogy mintegy bizonyosságot tegyen arról, hogy a demokrácia népeinek békés családjá az egész békeszerető emberiség számára építi a szabad és boldog jövőt.

**SZOLGÁLTATOS KOLOZSVÁRI GYÓGYSZERTÁRAK.** Julius 26-tól augusztus 1-ig bezárólag szolgálatban: dr. Kohn (Szabadság-tér 10), Laczka, (Mária királyné-utca 34), Csillag, (Dózsa György-utca 36), Korona (Cipariu-Heltai-utca 3), Garda (Kossuth Lajos-utca 1), Holicska (Ferdinand király-utca 42), Cretu (Dézsmar-utca 22) és Mária (Horea-utca 6) gyógyszertárak. **EGÉSZ ÉJJELE SZOLGÁLTATÁS** Julius 26-tól július 29-ig bezárólag: Garda, Csillag, Holicska és Laczka gyógyszertárak.

**A MAGYAR ZENE- ÉS SZINMŰVÉSZETI FŐISKOLA KISOPERA-EGYÜTTÉSE SZAMOSUJVÁRON.** A Magyar Zene- és Színművészeti Főiskola célkitűzése között vezetőhelyen szerepel népünk zenekultúrájának fejlesztése. Az intézet kamarakórusának nagyszerű fővárosi bemutatkozása után július 26-án, szombaton délután és este Szamosujváron mutatkozik be a főiskola kisopera-együttese Gluck: „A rászedett kádi” című kamaraooperájával. A műsor keretében Zsurka Péter hegedűművész — Utó Mária zongorakíséretével — klasszikus szonáttákkal működik közre.

**MINDEN GÉPJÁRMŰTULAJDONOS** 1947 augusztus 15-ig bezárólag

köteles a romániai gépjármű képviselők-től igazolást beszerezni gépjárműve henger-úrtartalmának teljesítőképességéről. Ezt az igazolványt a pénzügyigazgatóság I. emeletén lévő 26. számú szobájában az adóvallomással együtt a fenti határidőig be kell adni. E bevallás hiányában az adó nem állapítható meg. Mindazok terhére, akik szeptember 1-ig a henger-tartalom teljesítőképességének igazolását nem adják be, a gépjárművek csoportjára megállapított adó ötszörösét írják elő.

**ANNA-BAL** a Mária Valéria árvaként! Mindenképpen az intézet kerthelyiségébe siet július 26-án, szombaton este 9 órakor, Budai Nagy Antal-utca 58—60 szám alá.

**MOLNÁR ERNŐ** kolozsvári fodrász, Malom-utca 2 alatti I. emeleti lakásáról tegnap a déli órákban besurranó tolvaj ellopta borotváját, ollóit és egyéb szerszámait tartalmazó borbélytáskáját. A károsult kéri azt a magas, vihar-kabátos nőt, aki a táskát hóna alá rejtve kisuhan a ház kapuján, hogy saját érdekében az ellopott szerszámokat és táskát sürgősen juttassa vissza, mert személyét ismerik. Ellenkező esetben kénytelen lesz ellene feljelentést tenni a rendőrségen.

### Időjárásjelentés:

A Meteorológiai Intézet jelentése szerint az óceáni légtömegek beáramlása a szárazföld felé tovább tart és ez fokozatos felmelegedést idézett elő. Romániában a csütörtöki napon az átlagos hőmérséklet 27—29 fok között váltakozott. Egyes helyeken ki-sebb esőzés volt. Várható időjárás szombat estig: Dél-délkeleti szél, felhőátvonulások, több helyen kisebb eső. A felmelegedés tovább tart.

### KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:

**CAPITOL:** Egy rövid találkozás.  
**CORSO:** Légy jó mindhaláltig.  
**RIO:** Kettős műsor egy helyért: I. Viki, Jávor Pál, Bárony Rózi. II. Jón a rendőrség, Izgalmas gangster film. Főszereplő Tim Mc Coy. Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor. Szombaton és vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.  
**ROYAL:** Latóbar, mint „Társán fia” és „Éjjeli keringő”.  
**SELECT:** Egy szenzációs riport.  
**THALIA:** A gorilla.  
**URÁNIA:** „Luisa”. Alida Vallival.

**PÁLYAZATI HIRDETMÉNY RÓMAI KATOLIKUS KANTORTANÍTÓI ÁLLÁSRA.** A máramaroszigeti római katolikus iskolaszék pályázato hirdet egyházközségi, két tanerős, elemi fiúiskolájának kántorsággal kapcsolatos és üresedésben lévő tanítói állására. A megválasztott tanító a III—IV. osztály-fogya tanítani és a kántorságot betölteni. Tanítói fizetése az államiakéval azonos. Kántori javadalma pedig háromszobás-erményesbeni lakás, öt katasztrális I. elsőosztályú szántóföld és jelentős stólar-jövedelem. Pályázhatnak tanítói és kántori oklevéllel bíró, románul tudó, román állampolgárok, akik a 4500 lelket számláló városi egyházközség igényeinek megfelelő tanítói és kántori szakképzettséggel, jártassággal és jó énekhanggal rendelkeznek. A városban piarista vezeték-alatt nyolcosztályos magyar gimnázium és az irgalmas nővérek zárdájában leány-gimnázium van. A pályázatok folyó év augusztus 20-ig a római katolikus iskolaszékhez címezve küldendők (Rom. Cat. Plébánia, Sighet), az állás pedig szeptemberben foglalandó el.

# SPORTÉLET

## 3 napig tartanak a kerületi uszó és vízilabda bajnokságok küzdelmei

**KOLOZSVÁR.** — A kerületi uszó- és vízilabdabajnokságok küzdelmei az eredeti tervtől eltérően, csak vasárnap délelőtt 10 órakor kezdődnek meg, majd délután 4 órakor folytatódnak.

A vasárnap délutáni uszóverseny keretében bonyolítják le a műugrobajnokságokat, majd két-tós vízilabda mérkőzés lesz. A Vasas kitűnő erőkből álló csapata

a nagyváradi Szabadság együttesével játszó visszavágó mérkőzést. Ezt megelőzőleg Vasas—BEAC ifjúsági vízilabda mérkőzés lesz.

A kerületi uszóbajnokságok küzdelmeit hétfőn, majd kedden délután 4 órakor folytatják. A hétfői versenyszámok után Vasas BEAC, majd kedden U—BEAC bajnoki mérkőzés lesz.

## A Karres megérdemelten küzdötte ki az NB I-be való bejutását

**BUKAREST.** — A Karres—Textila (Buhusi) osztályozó döntő mérkőzést — mint jelentetük — a megyesi csapat 4:1 (2:0) arányban nyerte meg, ami az NB. I-be való jutását jelentette. A döntő mérkőzést 10.000 néző előtt a bukaresti Tica Hiescu kitűnően vezette. Az első félidőben a 16. percben Dobai, majd a 22. percben Munteanu gólja után a Karres már 2:0 arányban vezetett. A megyesi csapat a második félidőben is a támadásra fektette a súlyt és Stefanescu révén újabb gólt ért el. A 82. percben Savin

révén 3:1-re javított a buhusi csapat, de két perc múlva Munteanu beállította a 4:1-re a végeredményt, ami a Karresnek — megérdemelten — az NB. I-be való bejutását is jelentette.

A mezőny legjobbjai Dobai, Tanase, Luca, Szabó, illetve a kolozsvári származású Brassai, Kovács Pál és Bonaciu voltak. A mérkőzés után a közönség melegen ünnepelte a Karrest, Dobai csapatát. A többszörös válogatott játékos teljesítményével, mint edző is nagy sikert ért el.

## SPORTHIRADÓ

**A magyar atléták** Londonból hazafelé jövet Prágában résztvettek az Ifjúsági Világszövetség atlétikai versenyén, amelyet 35 ezer néző előtt rendeztek meg. A rudugrásban Zsitvay 402 centiméterrel második lett az amerikai Marschal mögött, aki 420 centiméteres ugrással győzött. Németh a kalapácsdobásban első lett 53 méter 56 centiméteres dobásával. A román versenyzők közül — mint jeleztük — Moina a 200 méteres síkfutásban 21.4 másodperccel az országos rekordot beállítva harmadik lett két amerikai futó előtt, akik 21.2 és 21.3 másodperc alatt futottak. A versenyen a legjobb amerikai, olasz, svéd, román, magyar, csehszlovák és jugoszláv versenyzők vesznek részt.

**Román—bolgár** siketnómák labdarugó mérkőzése lesz vasárnap Szófiában.

**Temesváron** az Electrica pályáján rendezik meg vasárnap délután a román—magyar női atlétikai válogatott mérkőzést.

**A Haggibor** nagyvárosi válogatottja hétfőn este fél 7 órakor a Concordia helyiségében értekezletet tart.

**Csehszlovákia** teniszcsapata, amely megnyerte a Dawis Cup Európa-bajnokságát, augusztus 14-e és 16-a között Montrealban játszik a Kanada—Ausztrália mérkőzés győztesével.

**A KOLOZSVÁRI VASAS** labdarugó csapata augusztus első felében Budapestre utazik, ahol a Csepel és az MTK csapatával játszik nemzetközi mérkőzést.

# APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavankint 4000 lej. Allástkeresőknek 3000 lej. Cim a kiadóban és jelíges hirdetéseknek 10.000 lej pótdíj fizetendő. Szóveghirdetés 5000 lej szavankint. Közgazdasági közlemények 6000 lej szavankint. Keretes hirdetések négyzetcentiméterenkint 5000, 6000 és 7000 lej. Nyilttér szavankint 15.000 lej.

**MODERN** rádiót, nem üzempépet, lámpa nélkül is veszek. Ráczi rádió, Szap. pan-utca 2. 6180

**KERESEK** megvételre egy jó fényképezőgépet. Cim: Judovits, Szentegyház-utca 30. 6228

**FIRNISZT** és cikweiszt nagy mennyiségben veszek. Cimeket „Firniesz” jelígre a kiadóba. 6198

**ELADÓ** egy jókarban lévő férfi kerékpár. Csermalom-utca 9. 6212

**VESZEK**, eladok használt ruhát, fehérneműt, padláslomot. Russu, Dávid Ferenc-utca 3. 6242

**DIOHÁLO** olcsón eladó. Lukács asztalos, Unió-utca 24. 6237

**ELADÓ** politurosz ágy betéttel, éjjeliszekrény, konzul tükör márványlappal és cselédágy. Mikes Kelemen-utca 2. 6239

**JÓ** állapotban lévő szilbunda eladó. Érdeklődni 3—5-ig Kárpát-utca 4, alsó csengő. 6235

**EGY** darab kétaknás, samottozott Csepel melegítő szénkályha és golyóscsapágyazott közzőrüállvány eladó. Papp Endre, Móríc Zsigmond (Apaffy)-utca 34, I. emelet. 6236

**EGY** nagy Singer férfi varrógép eladó. Einstein-utca 8. 6240

**GYERMEK** mélykocsi eladó jókarban. Simon Bálint-utca 4, Kerekdomb felé. 6246

**TASKAIRÓGÉPET** jó állapotban venni. Lusztig, Baritiu-utca 22. 6249

**ELADÓ** diófurniros komplett kombinált szoba. Horea-utca 62. 6261

**JÉGSZEKRÉNY** eladó. Mária királyné-utca 6—8, házfelügyelőnél. 6262

**SINGER** varrógép eladó. Hegyeli, Mócok-utca 49. 6263

**ELADÓ** egy modern, diófurniros kamión. Kalandos-utca 64. 6264

**AZONNAL** eladó új kombinált háló, befejezetlen egyéb butorokkal. Krizbai-utca 28. 6241

**ELADÓ** egy jókarban lévő női kerékpár. Dónát-utca 134. 6272

**HASZNÁLT** művészlemezeket keresek megvételre. Cimeket „Hanglemez” jelígre a kiadóba. 6269

**MEGVÉTELRE** keresek 2 körkötőgépet. Weinberger, Eötvös-utca 23. 6264

**ALLAST KAPHAT** háztartásbéli minde- nest felveszek. Moskovits üzvegüzlet, Széchenyi-tér 29. 6132

**FÉNYEZŐNÖT** azonnal felveszek. Lukács asztalos, Unió-utca 24. 6237

**PÉNZES** társat keresek nagyobb összeggel. „PéNZ garantálva” jelígre a kiadóba. 6233

**VULKANIZÁLÓ** társat keresek. Belvárosi helyiséggel rendelkezők. „Társ” jelígre. 6271

**A CSIKSZEREDAI** állami leánygimnázium a román, francia, természetrajz üres tanszékre okleveles tanerőket keres. 6152

**ALLAST KERES** HÁZVEZETŐNÖNEK, vagy állan' bejárónőnek azonnal megyek. Pata-utca 61 szám. 6265

**INGATLAN-LAKAS** ATADÓ 1 szoba komfortos lakás butorral. Jelíge: „Örök lakás”. 6266

**Férfiak figyelembe!** Keresse fel Ön is! **Hidvégi és Puerheim férfitáborozását,** ahol Hidvégi Ferenc nemcsak Kolozsváron, hanem hűlföldön is nyert I. díjat szép hajvágásáért. — Tökéletes fellépés és biztos siker! Ad már az első alkalommal a kifogástalanul levágott frizura.

**Puerheim és Hidvégi Szabadság-tér 22 szám,** bent az udvarban.

**ELCSERÉLNÉM** Operához közel lévő szoba, speizos lakásomat Széchenyi-térhez közeli szobával. Cim: Széchenyi-tér 29, házmeztérnél. 6146

**ELCSERÉLNÉM** 1 szoba, konyha összkomfortos Szentegyház-utcai lakásomat egy kétszobás összkomfortos központi lakással. Költségeket tértek. Ajánlatokat „Jól fizetek” jelígre. 6221

**ELCSERÉLNÉM** két nagy szoba, konyha komfortos kerti lakásomat két, vagy egy szoba, konyha komforttal. Lehet külön telek. Cim a kiadóban. 6098

**LAKÁST,** szoba-konyhát keresek költségmentéssel. Lukács asztalos, Unió-utca 24. 6237

**KIS** üzlethelyiség központban berendezéssel együtt átadó a főter közelében. Cim a kiadóban. 6243

**ELCSERÉLNÉM** 3 szobás kert. házamat hasonlóval, vagy eladnám. Szator-utca 28, Kerekdomb. 6254

**VILLÁK,** központi házak, parcellák eladó. Barbosu ingatlaniroda, Mária királyné-utca 15. 6238

**BELVÁROSI** napos örökletások eladó. Érdeklődni dr. Nagynál, Király-utca 29. 6252

**KÜLÖNFÉLEK** MENYASSZONYI ruhák, fátlyak, koszoruk kikölcsönzése a „Dahlia”-ban. Horea-ut 35. F.

**ELVESZETTETTEM** Epure Ion névre szóló összes iratoimat, kérem a megtalálót, adja le a Népvédelem szervezetéhez. Másiklőnben semmiel. 6247

**MEGISMERKEDNÉK** 33 éves izraelita fiatalember egy egyedülálló nővel, akinek jömenetlő bodegája van, vagy chhez hasonló. Falura is megyek. „Elet-társ” jelígre. 6213

**Házha'ye' telket** keresek megvételre. Cim a kiadóban.

**Tűzfűtő** minden mennyiségben segíben kompenzációs alapon Magyarország részére vásárolok. — Kimerítő, pontos ajánlatokat kér.

**Guttman Béla** tanácsadó

Budapest V., Váci-ut 6.

**A Román Hadsereg bukaresti énekes és táncos csoportja**  
Kolozsváron július 30-án és 31-én d. u. 4 és este 8 órakor a **Román Nemzeti Színházban** két előadást tart. — **Pemutatóra kerülnek néni és katonatáncok, karénekek, némajátékok, magánénekesek és a zenekar szerepel.**

**A Román Hadsereg énekes- és táncoscsapata 170 tagja**  
van, ez az egyetlen ilyen társulat az egész országban és Románia összes színházain a legnagyobb sikert és tapsokat aratta.

**ADAS VÉTEL**

**VESZEK** a legmagasabb napi áron, csakis kifogástalan állapotban lévő karikahajós varrógépeket, varrógépféjeket, varrógép-lábakat, alkatrészeket. Weisz gépkereskedő, Horea-ut 82. 5386

**VESZEK** ruhákat és egyéb értéktárgyakat. Pollák, Krizbai-utca 42. 5870

**VESZEK** használt ruhát, fehérneműt, cipőt. Szabadság-tér 12, Ráczi. 6103

**4-ES Ford**, 8 személyes csukott, 700 kg. teherbírású, jó oldalkocsis motoroképpárral elcserelném. Jókai-utca 1, II. emelet 17. 6193

**ELADÓ** egy női bunda, férfi leánybundát, abrosz, paplan és egy férfi drap ruha középtermetre. Érdeklődni Fejedelm-utca 16, házfelügyelőnél. 6208

**Figyelem! Pénzt kapha!**

Ady József Atia összes verseit, Technikai Lexikont, Pattanyust, Laruse', orvosi, műszaki könyveket, regényeket általában, magyar, román, francia, angol nyelvű könyveket általában vásárol

Mária királyné-utca 34, II. emelet.

**Meghív** A **Derzeta Ifjusága** folyó hó 26-án este 8 órai kezdettel a róm. kat. gimnázium helyiségben (Farkas-utca 2 sz.) nagy műsoros ölékonycélu **Annabált** rendez, amelyre szívesen látunk mindenkit. — A város összes Annáinak a belépés díjtalan. — A bál tiszta jövedelme a spanyol szabadságról harcolók támogatására.

**Rendezőség.**

†

Fájdalomtól megtört szívvel tudjuk, hogy a szerellett jó testvér és rokon

**özvegy**

**Barbu Jánosné** született **Karpay Erzsébet** nyugdíjas CFR tisztviselőnő

hosszas és súlyos szenvedés után elhunyt.

Temetése július 26-án d. u. fél 6 órakor lesz a temető kápolnájában.

A gyászoló család.

**ELVESZETT** 1947 július 16-án éjjel a Nagyváradról Kolozsvár felé haladó vonat mellől egy nagy utazóbőrönd, melyben a ruha és cipőkön kívül összes iratoim is benne voltak. Kérjük a szives megtalálót, hogy az iratokat az alábbi címek bármelyikére küldje el: Fekete Ibolya Dész, Andrei Saguna-utca 12. Fekete Magdolna Kolozsvár, Fűrdő-utca 20. „Immaculata” intézet Nagyvárad. 6256

**KERESEK** Borszékre, ugyszintén Félixre luxuskocsival való utazáshoz két személyt utitársnak. Cim: Bolyai-utca 7, ajtó 3. 6258

**BARNA** női kabátszövet, olajfestmények, szőnyeg és két fotó, régi, jöminőségű huzattal eladó. Cim a kiadóban. Gr.

**Megosztunk**

**öröselket, kopásokat** garancia mellett.

**Soldog-utca 14 szám.**

**Tűzfűtő** minden mennyiségben segíben kompenzációs alapon Magyarország részére vásárolok. — Kimerítő, pontos ajánlatokat kér.

**Guttman Béla** tanácsadó

Budapest V., Váci-ut 6.



# 31.090 tonna szovjet gabona érkezett eddig az országba Az ország dolgozóinak hálája és köszönete

BUKAREST. — Hivatalos jelentés szerint a különböző szárazföldi és vízi-utú árállomásokon át július 24-ig összesen 31.090 tonna buza és rozs érkezett a Szovjetunióból Romániába. Keleti nagy barátunk ezzel a megértő nagylelkűséggel szállított gabonával lényegesen enyhített Románia lakosságának kenyérgondjain és a most folyó újabb szállítások lehetővé teszik az ország egész lakosságának kenyérről való rendszeres ellátását addig is, amíg a belföldi újtermésű gabonából örült liszt kerülhet fejadagunkra kiosztásra.

Románia lakossága hálaanfogatja a Szovjetunió megértő támogatását és segítségét, amellyel legsúlyosabb kenyérgondjainak megoldásában sietett segítségünkre. Groza Péter miniszterelnök és Gheorghiu-Dej ipar- és kereskedelemügyi miniszter tömegesen kapja az üdvözlő és köszönő táviratokat az ország dolgozóitól, részéről, azért az előrelátó gondosságért, amellyel sikerült a mindennapi kenyéret — a Szovjetunió baráti megértésével — biztosítani. A köszönő és hála szavai a táviratokból természetesen a Szovjetunió közelebbi és távolabbi kormányai és Sztalin vezértábornagy személye felé is kisértnek.

Köszönő táviratot küldött a miniszterelnöknek és Gheorghiu-Dej ipar- és kereskedelemügyi miniszternek Moldovából Putna megye és Adjud városa. A kolozsvári Dermața Művek Bőr és Cipőgyárak munkássága, a Targovistei CFR műhely munkássága és tisztviselői, Háromszék megye és Barót lakossága, a románi és dambovítai munkások szakszervezete, a kolozsvári Román Nemzeti Színház és Román Opera személyzete, a kolozsvári Kendor bányászati vállalat munkássága, a torjai Ursus sörgyár személyzete, a kolozsvári Rapid autóbussz vállalat alkalmazottai, a kolozsvári villamosművek munkássága, a kolozsvári Demokrata Zsidó Népközösség irodai tisztviselői, a kolozsvári köztisztviselők és nyugdíjasok beszerző csoportja és mások.

## Földműveseink fegyelmezetten tesznek eleget gabonabeszolgáltatási kötelezettségüknek

A rendes bevételekből tudják már fedezni a júliusi állami kiadásokat

BUKAREST. — Csütörtökön délután újabb értekezlet tartott az ország gazdasági helyreállítására és a pénz értékállóságának biztosítása nagyfontosságú kérdéseinek megoldásával megbízott miniszterközi bizottság. Az értekezleten Gheorghiu-Dej ipar- és kereskedelemügyi miniszter elnökölt és azon Savulescu Traian földművelésügyi, Alexandrini pénzügyminiszter, Ionescu Tudor bánya- és petróleumügyi miniszterek, továbbá Maurer ipar- és kereskedelemügyi államtitkár, Constantinescu Miron, a bizottság titkára, Daicovici Constantin ipar- és kereskedelemügyi államtitkár és Balan pénzügyi államtitkár vettek részt.

A miniszterközi bizottság megelégedéssel vette tudomásul Daicovici államtitkárnak a gabona begyűjtéséről szóló jelentését, amely kielégítő eredményekről számolt be. Az államtitkár jelentésében hangsúlyozta, hogy az ország földműves népe általában fegyelmezetten és megértéssel tesz eleget beszállítási kötelezettségének, amelynek teljesítését elősegíti az is, hogy a termelő beszállítási kötelezettségét szociális

szempontok szerint és a természet arányosan állapították meg.

Alexandrini pénzügyminiszter előterjesztett adataiból a miniszterközi bizottság megállapította, hogy a kormány részéről adó- és pénzügyi vonatkozásban tett intézkedések eredményesnek mutatkoznak és komoly remény van arra, hogy ebben a hónapban az állami költségvetés kiadásai tételeit, amelyek hatalmas összegre rúgnak, már az állam rendes bevételeiből lehet fedezni.

A bizottság a különböző termelővállalatok biztonságának kérdésével kapcsolatosan — megállapítva azt, hogy a nemzeti vagyont mindenemű károsodástól megóvni igen fontos kérdés —, sürgős intézkedéseket tartott indokoltnak foganatosítani, megállapítva egyben a vállalatok vezetőinek személyes felelősségét is, az üzemenél, vállalatoknál esetleg okozott mindennemű kárért.

A vállalatok biztonságának megszilárdításáról, a tüzoltók és őrszolgálat megszervezéséről kiadott miniszteri rendeletet az alábbiakban ismertetjük:

felváltásokkal — kötelesek szolgálatot teljesíteni.

A biztonsági, őrző és tüzoltócsapatok szolgálati szabályzatát az üzemi bizottsággal együtt dolgozzák ki, amely szabályozza, előírja ezeknek a szerveknek szükség szerinti működését s kötelezettségeit. Szolgálatuk eljárásszerűsége ezeknek a csapatoknak a tagjait megfelelő anyaggal és eszközökkel látják el. Azok a vállalatok, amelyek már rendelkeznek saját őrszeméllyel és saját vagy katonai tüzoltószaggal, az újonnan felállított bizottságok őrző és tüzoltócsapatokat — e rendelet szellemében — összehangzott együttműködésbe hozzák a már meglévő szervezeteikkel.

A rendelet értelmében a vállalatoknak azok az ügyviteli és műszaki igazgatóságok, amelyek e rendeletben előírt kötelezettségüknek nem tesznek eleget, súlyos gazdasági szabotázs büntetést követik el és ennek megfelelő rendkívül súlyos büntetésben részesülnek.

A rendelet végrehajtására az ipar- és kereskedelemügyi miniszterium a belügyminiszteriummal közösen kapott felhatalmazást.

## Átszerveződnék intézményeink

### Új demokratikus vezetőség került a Biharmegyei és Nagyvárad Régészeti és Történelmi Egylet élére

NAGYVÁRAD. — Társadalmi szervezeteinknek s intézményeinknek a demokrácia szellemében és a Magyar Népi Szövetség országos végrehajtóbizottságának határozata szerinti felülvizsgálása és átszervezése fokozatos ütemben folyik. Legutóbb a Biharmegyei és Nagyvárad Régészeti és Történelmi Egylet tartott ilyenirányú közgyűlést a nagyvárad múzeum csarnokában.

A jogi személyiséggel is rendelkező múzeum-egyesület, melynek tulajdonában egy igen jól felszerelt múzeum áll, épülettel és telekkel, még 1872-ben alakult. Megalapításában elsősorban Nagyvárad polgársága és a római katolikus papság vitte akkor a főszerepet. Az egyesület azóta is megtartotta katolikus egyházi és polgári jellegét s a választmányban a papságon kívül főleg a város és a megye ugynevezett közéleti emberei vettek részt. Az utóbbi három évben azonban a múzeum egylet működése jóformán teljesen szünetelt.

A Magyar Népi Szövetség kezdeményezésére dr. László Gyula kolozsvári egyetemi tanár és Művészek Szakszervezetének közreműködésével akció indult a közelmúltban a Múzeum Egyesület életrekelésére és a mai idők szemlének megfelelő átszervezésére. Még május folyamán az egyesület a Magyar Népi Szövetség által kijelölt nyolc személyt hívott be a választmányba, majd június 15-re tisztújító közgyűlést tüzött ki.

A közgyűlés a 75 éves Régészeti és Történelmi Egylet élére a társadalom minden rétegét képviselő

50 tagú választmányt választott, majd a legjobb szakemberekből megválasztotta az új tisztikart. Elnök lett dr. Némethy Gyula prelátus-kanonok az egylet 18 éves át volt elnöke, alelnök dr. Török Andor főorvos, a MNSZ nagyvárad elnöke és Bartsch Sándor gimnáziumi igazgató, a MNSZ biharmegyei köznevelési bizottságának elnöke, titkár Kakas István, a MNSZ biharmegyei titkára, múzeum őr Maczlik Alfréd festőművész, könyvtáros Raffai Barna premontrai tanár, pénztáros dr. Hosszu László római katolikus gimnáziumi tanár, ellenőrök: Erdős Tibor, a Művészek Szakszervezetének titkára és Illés János, a Szaktanács kulturfelelőse, ügyész dr. Derzsi Zoltán, a MNSZ biharmegyei jogügyi felelőse.

Az öttagú választmányban szerepelnek többek között Asztalos Sándor, az „Új Élet” és „Csehi Gyula, a „Fáklya” szerkesztője, Csikó Lőrincz, Szűcs Margit képviselők, Erdei Vince szaktanács titkár, Gáll Antal munkás dr. Schiffer Béla római katolikus püspöki helynök, Ványai Károly polgármester s több más iparos és tisztviselő, tanár, művész, tanító és haladószelemű lelkész.

A közgyűlés után Németh Gyula elnök örömmel üdvözölte a MNSZ köznevelési bizottságának azt a határozott szándékát, hogy intézményeinket és szervezeteinket a népi kultúra támogatására kívánja felhasználni s egyben köszönetet mondott a MNSZ-nek azért az elismerésért, amit iránta, tízennyolcvés munkájáért kifejezésre juttatott.

### Megakadályozzák a tiltott határátlépéseket

BUKAREST. — (Agerpress.) A belügyminisztériumban Teohari Georgescu belügyminiszter elnökletével csütörtökön értekezlet volt, amelyen résztvettek a katonai határolakulatok összes parancsnokai. Az értekezleten azokat a módokat vitatták meg, amelyek eredményesen gátolják meg az ország határainak tiltott módon történő átlépését.

### Kinevezték az Egyesült Államok romániai meghatalmazott miniszterét

WASHINGTON. — A francia táviratiroda jeleníti a következőket: Truman elnök az Egyesült Államok romániai meghatalmazott miniszterévé Schönfeld Arthurnak, Amerika volt budapesti meghatalmazott miniszterének.

### Biztonsági, őrző- és tüzoltóosztagot kell szervezni minden vállalatnál!

„Tekintettel arra, hogy olyan esetek fordultak elő, amelyek a vállalatok vezetői részéről elmulasztott megfelelő felügyelet és őrzés hiányában a nemzeti vagyont súlyosan veszélyeztetették és tekintettel arra, hogy a vállalatok vezetőinek felelősség mellett kötelesek a vagyontárgyaik feletti gondos őrködés, a miniszterközi bizottság a következőket rendeli el:

Az összes vállalatok igazgatói közvetlenül felelősek a bármilyen módon és bármilyen címen részükre vezetett vállalat javaiért és azok jókarbantartásáért.

E célból az összes állami és magánvállalatok irodái és műszaki igazgatóságai, bármilyen ipari, kereskedelmi, építési, szállítási, közlekedési, bányai- és petróleumipari, raktár, vagy tárház minősége is legyen a vállalatnak, akár köz-, akár magánjelleggel, valamint a látványosságai helyek vezetői kötelesek azonnal megtenni a szükséges intézkedéseket az esetleges rongálások, rongálások, bármilyen kártevések megelőzésére, mint amilyenek a tűz, árvíz a bányákban és a petróleumkutakban, rablás, lopás és egyéb kártevés az épületekben és berendezésekben, az erőátviteli berendezésekben, a vezetékekben, a nyersanyagokban a számszámokban, a kész, vagy félgyártmányokban, a szállítási eszközökben, a fűtőanyagban, a személynézet lakásaiban, bármilyen üzleti könyvekben és irásokban és általában a vállalat összes javai-  
ban.

Az épületek, berendezések, a javak forgalma, a raktárak, az elsőrendű anyagok a kész- és félgyártmányok, a fűtőanyag, stb. jó állapotban és biztonságosan való megőrzésére azonnal meg kell tenni a szükséges intézkedéseket. A vállalat összes ügyosztályainak személyzetéből, alkalmazottjaiból biztonsági, őrző- és tüzoltó csoportokat kell megszervezni, amelynek vezetőjét a vállalat fizetéses alkalmazottai közül kell kijelölni. A vállalatok, üzemek igazgatóságai az üzemi bizottságokkal közösen kötelesek a biztonsági és őrző, valamint a tüzoltóosztagot megszervezni. Ezekben a szervezetekben a vállalatok összes alkalmazottai —

## Foksányba és Máramarosszigetre érkezett erdélyi hadifoglyok névsora

KOLOZSVAR. — A máramarosszigeti és a foksányi táborokban lévő hadifoglyok névsorát a július 12-i számunktól

### Foksányban vannak:

Székely Imre cipész Kolozsvár, Domacek László Kolozsvár, Rác András Gyalu, Petyár István Kolozsvár, Szőke János Csátószeg, Csikmege, Pákai Lajos vasutas Kolozsvár, Székely Ferenc cipész Kolozsvár, Farkas Sándor református lelkész Zilah, dr. Nagy Lajos Kolozsvár, Kulcsár Pál (illetőségi helye nincs megjelölve), Gudász Árpád Felsőbánya,

kezdődően folytatlagosan közöljük, valamint a hozzátartozók üzeneteit is a foksányi és a máramarosszigeti táborokba.

Pákay István Kolozsvár, Rác hentes (keresztneve és illetőségi helye nincs megjelölve), Bagaméri vaskereskedő Kolozsvár, dr. Köpeczy János református lelkész Kolozsvár, Tatár Ferenc tanár Kolozsvár, Biró József Kolozsvár, Pethő Ferenc jegyző (illetőségi helye nincs megjelölve), Biró József Kolozsvár.

### Kolozsváriak, akik Foksányból üzennek:

Rotsching József, Porumbescu-utca 19, Szarvady György, Szentgyörgy-utca 2, Szilágyi Lajos, Kapás-utca 5, Kiss Dániel Apaffy-utca 116, Fekete János Tégla-utca 42, Herbert Béla Porumbescu-utca 24, Kakassy Albert Rákóczi-ut 25, Tóth József Holdvilág-utca 34, Lenkei László Holdvilág-utca 13, Székely Lajos Pata-utca 8, Csongvay Ferenc Mészáros-utca 25, Darvasy Sándor Zápolya-utca 14, Görög György Ursus-sörgyár,

Madarassy Ferenc Mária királyné-utca 18, Szabó Sándor Révay-utca 2, Czinege Ferenc Szűcs-utca 6, Matlak Gyula Kismester-utca 2, Róka Márton Heltai-utca 8, Len János Kalandos-utca 14 és Halász Gyula Marosvásárhely, Kossuth Lajos-utca 19 üzenik hozzátartozóiknak, hogy mindnyájan egészségesek és várják hazajövetelüket. Az üzenet és névsor Vass Zuzsika címére, Kolozsvár, Orbán Balázs-utca 22 érkezett.

### Máramarosszigeten vannak:

KOLOZSVAR: Szenkovits Ferenc szobafestő, Simon Árpád asztalos.

### MAROSTORDA MEGYE

Kiss László Vadász, Simon Péter Nyáradremete, Csibi Tamás Erdőcsinád, Bokor Albert Nyáradbálintfalva, Selmezy Vince Makkfalva, Daróczy Albert Finta-

háza, Elekcs János Marosbévíz, Mezei András Szászrégen, Pál György Dicsőnád, Mészáros János Kisfűlpös, Pajta Frigyes Marosvécs, Györfly János Székelymoson, Kelemen István és Baló János Mikháza, Barabás Mihály Szováta, Orbán Ferenc Kisfűlpös, Kacsó Péter Székelybereg, Kovács János és Kiss János Marosbárdos, Bicséi Gyula Iszáló, Szat-

### HOZZÁTARTOZÓK ÜZENÉNEK A FOKSÁNYI TÁBORBA:

László Sándornak 149/13 üzeni László Dénes Kolozsvár, Buza-utca 19 alól: Üzeneteket megkaptuk. Mindnyájan jól vagyunk és szeretettel mielőbb hazavárunk. Csókolunk: Ani, bátyád és az egész család is. Szeretettel vár a Májai-család is. — Biró Jánosnak 36/1 üzeni édesanyja Biró Andrásné Kolozsvár, Erzsébet-ut 2 alól: Mindnyájan jól vagyunk, egészségesegek. Szeretettel várunk hazát. — Nagy Istvánnak üzenik Várfalva községből (Torda mellett): Azonos-e az 1919. évben Várfalvában született Nagy Istvánnal, akinek édesanyja Nagy Andrásné?

### MÁRAMAROSSZIGETRE SZÓLÓ ÜZENETEK:

Máté Andrásnak üzeni felesége Kolozsvár, Törökgyáry-ut 23 alól: Endrénél vagyunk, Bandi, Gyuri, Nuszi jól vannak. Csókol Idá. — Csikó Györgynek üzeni János Sándorné Besztercealján, I. Mihály király-utca 49 alól: Szülei, rokonai mindnyájan jól vannak és szeretettel várják hazát.

### KI TUD RÓLUK?

Gál Sándor katovizériakészítő mester, akit 1944 október 13-án Kolozsvárról vittek el. Ertekezést kér fia, ifjabb Gál Sándor, Pata-utca 95 címre.

## Az iparos aggmenház kerthelyiségében és összes termeiben

vasárnap délután 5 órai kezdettel

## táncmulatság

lesz. Kifűnő hideg és meleg konyha és enyedi fajúborok. A tánchoz a zenét fuvószenekar szolgáltatja.

Mindenkit szívesen lát vendégül

FERIKE

# Maniu és Titel Petrescu pénzelték

az „Igaz Demokrácia Partizánjai” és a „Fehér Partizánok” összeesküvő csoportokat Polgári személyeken kívül több tábornokot és törzsisztet is letartóztattak

BUKAREST. — A 2. hadseregparancsnokság mellett működő katonai törvényszék a közeljövőben tárgyalja a „Igaz Demokrácia Partizánjai” és a „Fehér Partizánok” elnevezésű bünszövetkezetek nagyszabású hazaárulási bűncselekményeit.

A fasiszta szervezkedésekről az állambiztonsági hivatal nyomozói rántották le a leplet és sikerült teljesen felgöngyölíteniük a demokrácia háttérhadjárására verbuvált „partizán”-csoportokat.

Megállapították, hogy az „Igaz Demokrácia Partizánjai” nevű csoport 1945 szeptember 11-én, a nemzeti pártok pártjainak gyűlésén alakult meg, amelynek magánál volt Maniu is részt vevő. Serghie Aurel párttag javaslatára. A cél: a demokratikus kormányzat és a demokrácia elleni merényletek elkövetése volt.

## Hitler módszeréhez hasonlítja a holland kormány indonéziai eljárását

A TASS-ügynökség hágai tudósítójának a jelentése szerint a „Parol” című holland lap, a Beel-kormányt bírálva, ezeket írja:

„A holland kormány kezdeményezése semmiben sem különbözik Hitler politikájától és tervétől. Amikor Hitler álnokul megtámadott egy országot, szokása volt kijelenteni, hogy hadserege a szabadságot viszi abba az országba. Ugyanígy a holland kormány most Hitler példája szerint igyekszik megmagyarázni, hogy a holland hadsereg a szabadságot viszi az indonéz népeknek.”

A lap megállapítja, hogy a háborúért a holland kormány viseli a teljes felelősséget. A továbbiakban rámutat, hogy a holland hadseregnek amerikai és angol felszerelése van, amerikai nehéz és angol könnyű harcokocsikkal, valamint brit tüzséggel rendelkezik.

A holland kikötőmunkások szakszervezete elhatározta az Indonéziába küldött holland hajók bojkottálását.

### AUSZTRALIÁBAN

a bányászati és építőipari munkások szakszervezete szövetségi csatlakozott az ausztráliai kikötőmunkások szakszervezetének a kezdeményezéséhez, amellyel megtagadta közreműködését a holland

## Az USA ügynökévé akarja tenni Németországot,

hogyan elhelyezze áruit egy félgymarmati Európában

NOVOJE VREMJA: „A Szovjetunió elszigetelése és a haladó demokratikus országok dollárral való elcsábítására irányuló kísérletek kudarcba fulladtak”

Marshall amerikai külügyminiszter sajtóközleményében kijelentette, hogy Franciaország nem vesz részt az USA és Nagy-Britannia részvételével, a ruhrvidéki széntermelésre vonatkozóan tervezett megbeszélésen. Ismeretes, hogy Franciaország az USA által kezdeményezett megbeszélés első hírére washingtoni nagykövete útján kifejtette, hogy érdekeltnek érzi magát a kérdéssel s tiltakozott mellőzése miatt.

A német kérdéssel kapcsolatban egyébként figyelmet érdemel a párisi „L'Aube” című lap kommentárja, amely szerint Németország ipari termelése ügyében, a potsdami értekezlet határozatainak értelmében, egyedül az Egyesült Államok és Franciaország külügyminiszterének tanácsa hivatott a döntésre.

### MI AZ USA ÚJLÁB NEMETORSZÁGGAL?

A Németországgal kapcsolatos amerikai-angol politika még az angol közvélemény reakciója címeiben is aggodalmakat ébreszt. A Times mellett más angol lapok is kifejezik aggodalmukat a né-

metországi angol-amerikai politikai következményei tekintetében. Jellemző egyébként, hogy ez a lap a Szovjetunióról egyszerűen „megfelelnek”.

A londoni „Telepress” jelentése nagyban megerősítette azt a benyomást, hogy ha a Marshall-terv egyik célja az újjáépítés, elsősorban a német ipar újjáépítése, a terv céljai között szerepel Anglia elválasztása is természetesen piacait, Európától és a dominiumától. A Marshall-féle újjáépítésben, az amerikai tőke által támogatott nagykereskedelmi keretben, a nyugatnémetországi ipar kapná az elsőbbséget. Az amerikai politikusok tisztában vannak azzal, hogy ha a Marshall-tervet alkalmazni lehetne s a németországi angol-amerikai övezetét keletre és Európától ipari cikkek tekintetében az USA-tól függő helyzetbe hozhatnák, az itteni országok nem tudnának dollárral fizetni, az Egyesült Államoktól viszont nincs szükségük Kelet-Európa mezőgazdasági terményeire. Ha azonban Németországot talpraállítanák és biztonságos részére Kelet-Európa

hadjárat céljait szolgáló hajózállítmányokat berakásában. Ugyanilyen értelmű határozatot hozott az ausztráliai parlamenti hajózállítmány foglalkoztatott munkások szakszervezete. Sűrgetik, hogy a miniszterelnök lépjen közbe a holland kormányral az ellenségeskedések mielőbbi megszüntetése érdekében s ugyanakkor az ENSZ közbeavatkozását kéri az indonéz népi függetlenségének a biztosításáért. A Sidney munkásegyletem hasonló értelmű távirati kérést intézett Chifley ausztráliai miniszterelnök felé.

### AMERIKÁBAN

Batáviai jelentés szerint egyébként az indonéz csapatok Szumatra szigetén elmentadésba mentek át és visszafoglalták Madán fővárosát és részét. A djokjakartai rádió közli, hogy Java szigetén az indonézek Semarang körzetében visszafoglaltak több falut és városokat.

### INDIA ÁLLÁSFOGLALASA

Sarjeh, az indonéz-kormány volt külügyminisztere Uj-Delhiben tárgyalt Nehruval, az indiai ideiglenes kormány miniszterelnökével az indonéz kérdésnek az ENSZ előtti képviseléséről. Nehru kijelentette, hogy az Uj Ázsia szelleme nem tűr az indonéziaihoz hasonló támadást. India képviselője az ENSZ főtitkárságánál rámutatott, hogy a főtitkárnak az alapokmány értelmében lépéseket kellett volna kezdeményeznie a holland kormányral szemben a népek békéjét és biztonságát veszélyeztető támadás ügyében.

### A HADIHELYZET

piacait, meg tudná vásárolni és fizetni az amerikai gyártmányokat. Következésképpen, tekintet nélkül Franciaország, Csehszlovákia és Németország többi szomszédjainak a biztonságára, az Egyesült Államok ügynökévé akarják tenni Németországot, hogy a félgymarmati helyzetbe szánt Európában elhelyezze az amerikai ipar készítményeit — fejezi be fejtegetését a „Telepress”-ügynökség tudósítója.

### NEM ADJUK EL SZABADSÁGUNKAT

A moszkvai „Novoje Vremje” (Uj Idő) című külpolitikai szemle, a párisi értekezlet kudarcáról írva, szintén érinti a kérdést. Megállapítja, hogy az USA igyekezett Nagybritannia és Franciaország közvetítésével szabad kezet nyerni az európai piacokon, az amerikai nagytőkésnek hasznára. Nagybritannia és Franciaország vállalta, hogy megkíséreli nyugati tömbbe tömöríteni az európai országokat, amelyek mellettük alárendelt szerepet kaptak volna.

A nyugati tömb kezdeményezői — állapítja meg a „Novoje Vremje” — már nem tartják szükséges-

## Lapzárta

## Részletes közleményt adnak ki a Mihalache-ügyről

Groza miniszterelnök nyilatkozata Maniu helyzetéről

BUKAREST. — (Tudósítónk telefonjelentése.) Groza Péter dr. miniszterelnök az egyik amerikai napilap munkatársának nyilatkozatot adott. A miniszterelnök a letartóztatott nemzetiparasztpárti politikusok ügyében lefolytatott vizsgálattal és Maniu helyzetével kapcsolatban a következőket mondotta az amerikai újságról:

— Senkinek számíthat kiváltságos elbánásra, ennél fogva természetes, hogy a vizsgálat során minden olyan intézkedést megteszzen, amelyet a nyomozás eredményes lefolytatása megkíván. Bár mely állampolgár a hatóságok rendelkezésére állhat abban az esetben, ha összejött közből kerül az ország törvényeivel. Az igazságszolgáltatás mondja ki a végzést.

### Felozdott a magyar nemzetgyűlés

BUDAPEST. — A magyar nemzetgyűlés pénteki ülésén ismertették a miniszterelnök iratát, amely szerint a hároméves gazdasági terrortól szóló törvényt és az új választójogi törvényt kihirdették az országos törvénygyűlésben. A

Mihalachenak és társainak szövetségi kísérletével kapcsolatos vizsgálat tovább folyik. Illetékes helyen úgy tudják, hogy ez két-három napon belül befejeződik s utána részletes közleményt adnak ki.

A kormány tagjai pénteken délután Groza Péter miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsot tartottak, amely megtárgyalta az összes időszerű kérdéseket. Teohari Georgescu belügyminiszter tájékoztatta a minisztertanácsot a Mihalachenak és társainak szövetségi kísérletével kapcsolatos vizsgálat eddigi eredményeiről.

### A DPB TANÁCSULÉSE

A Demokrata Pártok Blokkjának a tanácsa este ülést tartott. A Magyar Népi Szövetség részéről Csákány Béla képviselő, főtitkár vett részt az ülésen, amely lapunk zártakor még nem ért véget.

dollárral való elcsábítására irányuló kísérletek kudarcba fulladtak. Európában van néhány ország, amely nem hajlandó áruba bocsátani népének szabadságát és függetlenségét. Ezek a kelet-európai országok elsősorban a magyar erőforrásaira támaszkodva, fejlesztesse a baráti együttműködést egymással s mindazokkal az országokkal, amelyek hajlandók az egyenlőség elve alapján együttműködni, gazdasági újjáépítésük útján haladnak, például mutatva a szabadságát és függetlenségét szerető minden nemzetnek — írja a „Novoje Vremja”.

## Augusztus 1-én

### megkezdik az aszályos vidékekről elhozott gyermekek hazaszállítását

KOLOZSVAR. — Az aszálysújtotta vidékek felszámolására alakult bizottság, a CARS, értesítette a MNSZ-nébi bizottságot, hogy az aszálysújtotta vidékekről teletterítve kiadott gyermekek hazaszállítását augusztus 1-én megkezdik. A CARS a Magyar Népi Szövetség támogatását kérte a gyermekek hazaszállításának előkészítéséhez, annál is inkább, mert a kolozsmezei magyar falvakba a Magyar Népi Szövetség nébi bizottsága helyezte ki az aszályos vidékek gyermekeit.

A CARS az elmúlt év augusztusában alakult meg, amikor az inséges vidékek megsegítésére a kormány az ország lakóinak önkéntes támogatását is kérte. A mozgalom élen mindenütt a demokratikus szervezetek és intézmények embejei állottak és munkájukba mindenképpen bekapcsolták, akikben segíteni akartak volt.

### A NÉP GYŰJTÖTT A NÉPNEK

A szükség — komoly felvilágosító munka nyomán — hozzájárult a két nép egymáshoz való közeledéséhez. Az inséges Csik megyét Teleorman megye segítette meg, az erdélyi magyarok megyék az éhező moldvaiaknak küldtek segítséget. A nép gyűjtött a népek és ebben van a legnagyobb jelentősége a CARS munkájának. A szomszédos államok népei is megértették, hogy segíteni kell Románia éhező népén. Nálunk is az országban, de külföldön is a dolgozók vállalták a legtöbb terhet magukra. Sokat nem adhattak, de a saját szükségleteiket megosztották az éhezőkkel.

### A VÖRÖSKERESZT AKNAMUNKÁJA

Amikor már nyilvánvalóvá vált, hogy Románia átvészeli az aszályt, Amerika is jelentkezett szeretetközvetítéssel. Az amerikai segítségből azonban az inséges nép nem kapott, mert azokat a Vöröskereszt osztotta szét és a szociálisból kibogozták a Székelyföldre, de kibogozták a CARS-ot is. A Vöröskereszt egyes akciói vezetőinek az volt a céljuk, hogy nemzetiségi ellentétet szítsanak. Céljukat

azonban nem érték el. A CARS vezetői Szűcs Margit MNSZ-képviselővel együtt leutaztak a Székelyföldre, rámutattak a Vöröskereszt mesterkedéseire és arra, hogy a Vöröskereszt akcióját a lakosság ne tekintse a CARS munkájának.

### 17 INSÉGES MEGYE MEGSEGÍTÉSE

Hatalmas munkát végzett a CARS. 1875 népkönyvhát állított fel a 17 inséges megyében. Ezek a népkönyvhát naponta 215.409 embert látnak el étekezés. A CARS a Magyar Népi Szövetség támogatásával a vidékekről származó gyermekeket helyezte el a CARS. A népkönyvhát ellátást az ország lakóinak áldozatkészlete folytán befolyt gyűjtésekből oldották meg. Az országban 777 és fél vagon élelmiszert gyűjtöttek, Bulgária 77 vagon élelmiszert, Csehszlovákia 233 és fél vagon krumplival, 10 vasuti kocsi cukorral, 13 vasuti kocsi cukorral, 4 és fél vagon babbal, Magyarország 10 vagon babbal és 5 vasuti kocsi cukorral járult hozzá az aszályos vidékek lakóinak megsegítéséhez. A külföldi segítségből Háromszék megye 16 és fél vagon élelmiszert kapott, Udvarhely megye 227-et, Csik megye 29 és felet.

### 60 MILLIÁRD ...

A CARS közpénzügyi akciójának eredménye 1947 június 30-ig 60 milliárd 576 millió 647 ezer 40 lej volt, a kiadások 55 milliárd 140 millió 648 ezer 690 lejt tettek ki, úgy, hogy június 30-án 5 milliárd 435 millió 998 ezer 350 lej készpénzkészlet volt a CARS központi pénztárában. A pénzügyi akcióból befolyt összegekből Háromszék megye 1 milliárd 990 millió, Udvarhely megye 1 milliárd 230 millió és Csik megye 1 milliárd 350 millió lejt kapott. A pénzügyi akció szociális akcióval a társadalmi rétegek szerint a következőképpen oszlik meg: a nagybirtokosok, gyárosok, kereskedők és bankok a begyűjtött összegnek 19 százalékát adták, a többi, 81 százalékát az ország fiataljai és szellemi dolgozói.

Ez a százalékarány is azt mutatja: a nép saját erejéből és tudásán segítenél.